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VERBALE DIPARTIMENTO

ANNO SCOLASTICO 2022/2023

VERBALE DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE NATURALI N° 3

DATA:27/04/2023

Ora inizio 15:30

Ora fine 17:00

Tot. N. Ore 1,5

SEDE Centrale

MODALITA’
TELEMATICA

No

Docenti presenti/assenti :
numero Nome/Cognome  Presente/assente

1. Isabella Maria Apuzzo Presente
2. Loredana Bruno Presente
3. Fabiola Cottone Presente
4. Fabrizio Manico Presente
5. Manuela Manna Assente
6. Francesca Tomassetti Presente
7. Cristina Chiarantano Presente
8. Teresa Falavigna Assente
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Il giorno 27 del mese di aprile dell’anno scolastico 2022/23, alle ore 15:30 nei locali dell’Istituto si riunisce il
Dipartimento di Scienze Naturali, convocato con circolare n. 309 del 19/04/2023, con la quale sono stati
convocati i docenti del dipartimento.

Il Dirigente Scolastico è presente nei diversi dipartimenti che si effettuano contemporaneamente.

Presiede la riunione, Tomassetti Francesca, funge da segretario Isabella Maria Apuzzo.

Riconosciuta la validità della seduta, il presidente la dichiara aperta, dando inizio alla discussione dei seguenti
punti all’ordine del giorno.

Ordine del giorno:
1. Proposte nuove adozioni libri di testo a.s. 2023/2024 (v. circolare riservata n. 276 del g.20.03.2023
e suoi allegati);
2. Verifica andamento programmazione didattica nelle classi;
3. Predisposizione della simulazione di prima e seconda prova dell’Esame di Stato;
4. Verifica cronoprogramma di Educazione Civica per il raggiungimento delle 33 ore annuali
obbligatorie;
5. Verifica della programmazione dipartimentale (curricolo, progetti, recupero, potenziamento,
valorizzazione delle eccellenze, PCTO, CLIL) in funzione del PTOF;
6. Varie ed eventuali

Presiede Francesca Tomassetti

Segretario Isabella Maria Apuzzo

1. Il dipartimento si confronta sulla scelta dei libri analizzando la programmazione dipartimentale.
Emergono perplessità riguardo le nuove edizioni dei libri che costringono gli studenti ad acquistare libri
nuovi e non incentiva il mercato più economico e sostenibile dell’usato.
Vengono valutate dai membri del dipartimento le proposte delle nuove adozioni.
Si decide di adottare due nuovi volumi:

● Geografia del primo biennio dell’indirizzo Tecnico AFM
● Biologia del terzo anno (valido anche per il quarto) del Liceo Scientifico OSA.

I docenti delle classi coinvolte nelle nuove adozioni provvederanno ad allegare la relazione all’interno
della piattaforma Spaggiari.

2. Ci si confronta sull’andamento della programmazione didattica ed emerge che tutti i docenti stanno
seguendo la programmazione dipartimentale. Il dipartimento si rende conto che la programmazione
dipartimentale è molto ricca soprattutto per quanto riguarda l’ultimo anno del Liceo Linguistico. Ci si
propone di lavorare sulla programmazione in modo da enfatizzare i nuclei fondanti rimodulando i
contenuti.

3. Le discipline del dipartimento non sono coinvolte nella prima e seconda prova dell’esame di maturità.
4. L’insegnamento dell’Educazione Civica si declina molto bene nell’ambito delle Scienze Naturali. Diverse

attività sono state proposte considerando gli obiettivi dell’Agenda 2030, molti altri spunti di lezione
derivano dalla stessa programmazione dipartimentale.
La valutazione di queste attività si basa sulla partecipazione, motivazione e preparazione se la
metodologia proposta è il debate, altrimenti si chiede agli studenti di preparare degli elaborati o, in
alternativa, di rispondere a quesiti, inerenti l’educazione civica, nelle verifiche orali o scritte.
La verifica del raggiungimento delle 33 ore annuali viene rimandata in sede di consigli di classe.
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5. Ognuno ha portato avanti gli obiettivi fissati a inizio anno nell’ambito del nuovo PTOF. Per la
valorizzazione delle eccellenze sono attivi i progetti: Olimpiadi di Scienze Naturali e i Giochi della Chimica.
Due studenti si sono qualificati per la fase regionale delle competizioni di chimica, la prova si svolgerà il
29 aprile. Mentre sette studenti del nostro Istituto hanno partecipato alle competizioni regionali delle
scienze naturali il giorno 23 marzo.
Il progetto RiGenerazione, alla sua seconda edizione, si sta in questo periodo declinando sulle singole
classi con interventi di esperti nell’ambito del riciclo e del consumo sostenibile. Sono stati coinvolti
l’Istituto CREA e AMA spa.
Alcuni docenti sono coinvolti nelle ore di potenziamento dedicate alle classi quinte che sono state già
calendarizzate con apposita circolare.
Il dipartimento si accerta che tutte le attività di recupero del primo quadrimestre siano concluse.
La prof.ssa Apuzzo sta svolgendo il modulo CLIL sulle scienze della terra in 5BL e 5BS.

6. Si discute riguardo la prova delle competenze per le classi seconde e ci si accerta che le prove siano state
preparate e siano pronte per la somministrazione che avverrà durante la prima decade del mese di
Maggio.

La seduta del Dipartimento di Scienze Naturali viene formalmente chiusa alle ore 17:00.

Il Segretario
Isabella Maria Apuzzo

Il Coordinatore
Francesca Tomassetti
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